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СИНКРЕТИЧНІСТЬ САТИРИЧНИХ ЗОБРАЖАЛЬНИХ ЖАНРІВ 
ПУБЛІЦИСТИКИ

Простежується еволюція підходів до оцінювання значення візуальних засобів у журналістиці. 
Уточнюється розуміння поняття «зображальний жанр публіцистики», з’ясовуються формально
змістові та функціональні характеристики зображальних сатиричних жанрів. Доводиться 
доцільність виокремлення в групі сатиричних жанрів підгрупи зображальних сатиричних жанрів, 
неоднорідних за засобами творення сатиричного образу.

Ключові слова: зображальний сатиричний жанр публіцистики; графічні зображальні сатиричні 
жанри; фотографічні зображальні сатиричні жанри.
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СИНКРЕТИЧНОСТЬ САТИРИЧЕСКИХ ИЗОБРАЗИТЕЛЬНЫХ ЖАНРОВ 
ПУБЛИЦИСТИКИ

Прослеживается эволюция подходов к оценке значения визуальных средств в журналистике. 
Уточняется понимание понятия «изобразительный жанр публицистики», выясняются формально
содержательные и функциональные характеристики изобразительных сатирических жанров. 
Аргументируется целесообразность выделения в группе сатирических жанров подгруппы 
изобразительных сатирических жанров, неоднородных по средствам создания сатирического образа.

Ключевые слова: изобразительный сатирический жанр публицистики; графические 
изобразительные сатирические жанры; фотографические изобразительные сатирические жанры.
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SyNCRETISM OF SATIRIC PICTORIAL GENRES OF PUBLICISM

The evolution of approaches to evaluation of the role of visual facilities in journalism is traced. The 
understanding of the concept of “pictorial genre of publicism” is specified, formal semantic and functional 
descriptions of pictorial satiric genres are clarified. The author proves the expediency of making out the sub
group of pictorial satiric genres in the group of satiric genres, the former being heterogeneous by the means 
of satiric character creation.

Keywords: graphic satiric genre of publicism; graphic pictorial satiric genres; photographic pictorial 
satiric genres.

Матеріально-технічні здобутки початку 
ХХ ст. дали поштовх докорінним перетворен-
ням у багатьох сферах людської діяльності. 
Особливо відчутними вони були в інформа-
ційному середовищі. Прогрес у видавничій, 
поліграфічній промисловості, у візуалізації 
інформаційного процесу, в інформаційних 
технологіях змінили обличчя журналістики, 
розширили коло засобів її впливу на аудито-
рію. До революційних змін можна насамперед 
віднести активне проникнення на газетно-
журнальні шпальти зображень – фотографіч-
них, графічних, живописних, що відкрило 
нову сторінку в історії публіцистики. Трива-
лий час, однак, зображально-візуальні засоби 
журналістики майже не потрапляли в орбіту 
наукових зацікавлень журналістикознавців. 
Це можна пояснити як складною їхньою при-
родою, перебуванням на межі різних систем 
координат – мистецтва і публіцистики, так і 
невиробленістю методики аналізу такого ма-
теріалу. У сучасному журналістикознавчому 
дискурсі простежується активізація інтересу 
до зображальних засобів журналістики, за-
вдяки як змінам у технологічних процесах 
обробки та збереження інформації, так і нако-
пиченню наукових фактів про особливу роль 
і місце візуальних засобів. Достатньо повно, 
хоча й лаконічно, позначив свого часу вузло-
ві точки еволюції ролі візуальних елементів у 
періодиці П. М. Федченко: «від примітивної 
абстрактно нейтральної орнаментики» до реа-
лістичної ілюстрації, згодом – до репортажно-
документальних зображень, а піком її назвав 
створення наприк. ХІХ – на поч. ХХ ст. ілю-
строваних видань, причому розмежовуючи се-
ред них карикатурні, гумористичні, сатиричні 

[8, 33]. У наступні періоди зображальні засо-
би в журналістиці та публіцистиці продовжу-
вали розвиватися, розширювалося коло їхніх 
тем, образів, функцій. Усе помітнішим ставало 
прагнення до унаочнення змісту повідомлення, 
зображення процесу комунікації, змістового 
повідомлення з використанням зображальних 
засобів. Зображення з часом перетворилося на 
складову журналістського впливу, яка успішно 
конкурувала зі словом [8, 37]. Про поширеність 
і актуальність зображень у періодиці свідчить 
низка номінацій, покликаних якомога точніше 
передати їхню сутність: візуальні засоби, зо
бражальні засоби, зорові засоби, іконографічні 
засоби, візуальнографічні, ілюстративні засо
би, кожна з яких більш чи менш точно передає 
розуміння природи й функцій останніх в ін-
формаційному обміні.

Значення візуальних елементів, викорис-
тання несловесних форм на сторінках друко-
ваних видань нині стає предметом наукового 
інтересу як вітчизняних (Т. Кузнєцова, Н. Ми-
колаєнко, Г. Цуканова, Л. Якименко та ін.), так 
і зарубіжних науковців (О. Анісімова, С. Гал-
кін, А. Каск, О. Скогорева, В. Тулупов та ін.). 
З’являється значна кількість наукових розві-
док, об’єктами дослідження яких є природа 
візуальних елементів; засоби творення з їхнім 
використанням публіцистичності; робляться 
спроби з’ясування жанрових характеристик 
таких одиниць тощо. Однак досі зображаль-
ні публіцистичні жанри, зокрема сатиричні, 
не отримали належної оцінки й комплексного 
аналізу, науковцям не вдалося подолати стере-
отипність сприймання зображальних засобів 
в журналістиці як другорядних, як доповнен-
ня до вербального тексту.
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Метою статті є уточнення розуміння по-
няття «зображальний жанр публіцистики», 
з’ясування формально-змістових і функці-
ональних характеристик зображальних са-
тиричних жанрів, уточнення їхнього місця в 
системі жанрів публіцистики.

Вивчення зображальних жанрів актуалі-
зувалося із визнанням зображальної журна-
лістики, під якою розуміється «створення, від-
бір, обробляння і розповсюдження зображень 
у журналістському сенсі», здійснення комуні-
кації не мовою в лінгвістичному розумінні, а 
зображеннями [4, 129]. У науковому дискурсі 
представлено значну кількість визначень зо-
бражальної журналістики, які ілюструють 
активну динаміку розуміння її сутності на не-
великому часовому проміжку. Визначальною 
особливістю зображальної журналістики на-
зивають інформаційне та публіцистичне вико-
ристання зображення як основного чи допо-
міжного засобу впливу на масову аудиторію. 
При цьому підставами для виокремлення її 
як окремого напряму вважають наявність: 
власного предмета; методів впливу на ауди-
торію; специфіки перебігу творчого проце-
су; суб’єктів творчого процесу, об’єднаних в 
організаційно-творчі колективи [16, 35]. До 
цього переліку варто додати й особливу сис-
тему жанрових форматів, які забезпечують 
ефективну реалізацію функцій зображальної 
публіцистики, творення особливого характеру 
публіцистичності. 

Загальновизнаним фактом нині вважа-
ється те, що записані, або вербальні, тексти 
переважно раціоналізовані, зображальне ж 
повідомлення спрямоване насамперед на емо-
ційне сприйняття, це актуалізує увагу до зо-
бражальних елементів, зокрема й у масово-
комунікаційній діяльності. Ґрунтуючись 
на функціонально-змістових особливостях 
зображально-графічних засобів, використову-
ваних у друкованій періодиці в різні історичні 
періоди, Б. Черняков висунув концепцію зо-
бражальної публіцистики, під якою розуміє 
вид публіцистики, яка характеризується до-
кументальним наочно-образним відображен-
ням дійсності через зображальну діяльність, 
продукти якої (зображення й різні форми 
зображально-словесного синтезу) призначені 
для оперативного поширення каналами засо-

бів масової інформації з метою формування 
громадської думки, впливу на свідомість і по-
ведінку аудиторії [13, 5]. 

Й. Лось, характеризуючи публіцистику як 
простір моделювання свідомості, вияв дина-
мізму людського духу, політичне й морально-
філософське освоєння історії та актуальної 
суспільної практики, всеохопний засіб фор-
мування особистості, площину зазначення 
вартостей та інтересів людей, соціальних груп 
і націй, втілення їхньої культурної ідентичнос-
ті [10, 24], також говорить про дві її складові – 
словесну й візуальну.

Вважаємо, що про зародження зобра-
жальної публіцистики можна з повним правом 
говорити тоді, коли зображення набувають не 
лише масовості, але й впливовості, емоцій-
ності. Власне таким періодом є період першої 
російської революції, який висунув нові вимо-
ги до якості інформації, сформував аудиторію. 
А. Каск підкреслювала, що наявність зобра-
жень у виданні кін. ХІХ – поч. ХХ ст., адре-
сованому масовій аудиторії, усувала бар’єр, 
який виникав через малограмотність, роби-
ла видання більш доступним для розуміння, 
сприяла отриманню актуальної інформації без 
надмірних зусиль [9, 148]. На українських же 
землях звернення до візуального каналу акту-
алізувалося й через несформованість системи 
публіцистичного українського мовлення й по-
треби послуговуватися ним у більшості адре-
сатів друкованих періодичних видань.

Важливою ознакою зображальної публі-
цистики є система особливих жанрових форм і 
прийомів. Жанрологія зображальної журналіс-
тики починається ще у дореволюційний період 
із жанрів документальної репортажної фото-
графії та сатиричної публіцистичної графіки.

Б. Черняков розглядав жанр зображальної 
журналістики як синтез слова і зображення й 
усвідомлював необхідність їхнього порівнян-
ня з категорією жанру в образотворчому мис-
тецтві, літературі й публіцистиці [14, 3]. Він 
розмежовує власне зображальну публіцистику 
в техніці малюнка, графіки, живопису, карика-
тури, фотомонтажу тощо; фотопубліцистику; 
кінопубліцистику, телепубліцистику [13, 36].

Однак пізніше дослідники, відмовляючи 
зображенню в самостійності передачі інфор-
мації, характеризували їх із позицій жанрів 
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ілюстративного матеріалу [17]. Нетривала су-
часна наукова історія зображальних жанрів, 
зокрема карикатури, як тексту, вже породила 
свою бібліографію, в якій можуть бути дифе-
ренційовані принаймні два різні підходи: при-
хильники першого схильні розглядати карика-
туру як креолізований текст [3; 9], а прихиль-
ники другого – як особливий візуальний текст 
[1; 18]. Мистецтвознавець А. Каск, на основі 
узагальнення жанрової структури, сюжети-
ки й естетики журнальної ілюстрації в Росії 
ХVІІІ-ХІХ ст., підсумовує, що сатирично-
гумористичний малюнок, який зазвичай су-
проводжується підписом, являє собою крео-
лізований текст, фактура якого складається із 
двох негомогенних частин – вербальної й не-
вербальної. Виразність такого тексту, на дум-
ку дослідниці, залежить від обох складових і 
від органічності їхнього поєднання [9, 130]. 
Другий підхід започаткований С. Галкіним, 
який спростував доцільність кваліфікації зо-
бражень як другорядних, вторинних інфор-
маційних продуктів на сторінках друкованих 
видань [6]. Оскільки будь-який знак, зокрема 
й візуальний, використовується у ЗМІ для за-
кріплення й транслювання інформації, яка 
має певного адресата, А. Айнутдінов також 
вважає, що зображення можна сприймати як 
текст, текст-зображення, форму інформації з 
притаманною їй внутрішньою семіотичною 
структурою. На його думку, кожен зображаль-
ний знак як текст може вивчатися на кіль-
кох рівнях: семантичному (сфера значення); 
синтактичному (морфологія); прагматично-
му (особливості використання для реалізації 
певних комунікативних завдань). Фотографія, 
колаж, інфографіка, малюнок, карикатура – 
різні тексти-зображення, кожен зі своєю осо-
бливою мовою, структурною й семантичною 
системністю, різними творчо-технологічними 
етапами [1, 8-9]. 

Ми схиляємося до використання в аналі-
зі зображальних жанрів сатиричної публіцис-
тики лінгвістичної теорії креолізованих («змі-
шаних») текстів. Можна було б допустити, що 
нині карикатура поступово еволюціонує від 
креолізованого тексту, яким вона переважно 
була в сатиричних виданнях початку ХХ ст., 
до дифузії чи співіснування двох різнотипних 
самостійних текстів – зображального й вер-

бального. Підтвердженням цього може бути 
й різне авторство, і навіть час створення цих 
елементів, які одночасно з’являються поряд 
на газетній чи журнальній шпальті. 

О. Анісімова, на основі дослідження ре-
кламних текстів і політичних плакатів, роз-
межовує: універсальні функції, притаманні 
всім полікодовим (креолізованим) текстам, і 
специфічні функції зображень, характерні для 
конкретного виду комунікації [2]. До універ-
сальних функцій зображень відносить інфор-
мативну, атрактивну, експресивну й естетич-
ну. Особливими функціями зображень вона 
називає: символічну, ілюстративну, аргумен-
таційну, евфемістичну, функцію створення 
іміджу, характерологічну, сатиричну [2]. Як 
бачимо, функціональне ядро зображень усі-
ма авторами формується з таких функцій, як 
інформативна, експресивна, естетична. Для 
нас важливим є виокремлення як самостійної 
останньої функції – сатиричної. Хоча дослід-
ниця визнає, що вона може супроводжуватися 
й іншими, зокрема, для карикатур.

Однак роль зображень виходить далеко 
за межі вказаних функціональних характе-
ристик, являючи собою самостійний, специ-
фічний пресовий сегмент текстів, наділених 
особливим характером контенту й публіцис-
тичності. Звісно, зображальні елементи в пре-
сі помітно відрізняються від книжкових ілю-
страцій, оскільки вони водночас є елементом 
оформлення та самостійним інформаційним 
повідомленням. Межа між роллю та значен-
ням вербальних і зображальних жанрів досить 
тонка: непоодинокими в публіцистиці були 
випадки, коли сатиричний малюнок спра-
цьовував як фейлетон, і тоді редакції видань 
отримували відповіді про те, що за малюнком 
вжито заходів. Невербальні форми комічно-
го у контексті публіцистики відігравали роль 
своєрідного «інформаційного транспорту», 
який дозволяв заощаджувати час адаптації ре-
ципієнта до робочої ідеї автора. Дослідники 
говорять про успішний «прорив» на шпальти 
газет «візуальних заміток», «візуальних корес-
понденцій», «візуальних репортажів», і навіть 
«візуальних інтерв’ю» [19, 249]. Вважаємо, 
що певною мірою поясненням цього може 
бути єдина комунікативна мета зображальних 
і вербальних сатиричних жанрів. 

Синкретичність сатиричних зображальних жанрів публіцистики
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Л. Масімова, яка стоїть на позиціях само-
стійності зображень у періодичних виданнях, 
підставами для розмежування ілюстрацій і са-
мостійних зображальних матеріалів вважає: 
основне змістове навантаження; придатність 
для осмислення й транслювання візуальної 
образності (яку можна вважати своєрідною 
аргументацією) у вербальну форму; факульта-
тивність вербальних елементів і їхню друго-
рядність; розміщення у спеціальній рубриці 
або особливому місці (наприклад, на обкла-
динці) [12].

Ми у низці праць, що стосувалися уточ-
нення конфігурації системи сучасних жанрів 
журналістики, на основі вивчення широкого 
кола спеціальних сатиричних видань, пере-
дусім журналів, і сатиричних публікацій у за-
гальнополітичних виданнях на різних етапах 
розвитку газетно-журнальної журналістики, 
також обґрунтовували доцільність жанро-
вої кваліфікації та диференціації графічно-
зображальних матеріалів [7]. Вважаємо, що 
зображальні жанри мали особливе значен-
ня для формування сатиричного напряму в 
публіцистиці. Власне, і нині, коли ми фак-
тично не маємо спеціалізованих сатиричних 
видань і сатира локалізується насамперед у 
мережевих ЗМІ, саме зображальні засоби пу-
бліцистики заповнюють цю нішу в медійно-
інформаційному середовищі. 

Не менш важливе і завдання системати-
зації й упорядкування зображальних жанро-
вих форм, створення загальної типологічної 
їхньої класифікації на основі вагомих підстав 
і критеріїв, що ускладнюється видовою й жан-
ровою різноманітністю форм зображальних 
публікацій. Сучасна система зображальних 
жанрів публіцистики є результатом як розви-
тку власне зображальних форм і текстів, так і 
наслідком взаємодії з мистецьким, художньо-
літературним дискурсом. Сатиричні зобра-
жальні жанри публіцистики відрізняються від 
власне мистецьких жанрів, являючи собою 
цілісний комплекс вербальних і невербальних 
елементів. Це знайшло відображення у систе-
мі жанрових ознак, у їхніх номінаціях і в під-
ходах до окреслення конфігурації системи. В 
останньому випадку зображальні жанри під-
падають під особливий вплив вербальної пуб-
ліцистики. 

Б. Черняков за основу визначення специ-
фіки категорії жанру зображальної журналіс-
тики брав до уваги низку чинників: функції, 
предмет дослідження, спосіб відображення 
дійсності [15, 86]. За предметом дослідження 
він виокремлював такі напрями відображення 
об’єктів, як людина, природне середовище, 
предметне середовище (рукотворна природа). 
За способом відображення (сукупністю при-
йомів) він розрізняв зображення, виконані 
традиційними засобами, або вручну, в техні-
ці малюнка, гравюри, аплікації; за допомо-
гою технічних засобів створення та фіксації; 
комбіновані. Кожній із вказаних сукупностей 
прийомів відповідає певний ряд жанрів. За 
функціями, які виконує зображення по відно-
шенню до тексту, він виокремлює такі ряди: 
ілюстративний; інформаційний, оформлю-
вальний, репродуктивний.

Л. Масімова, розвиваючи положення 
В. Здоровеги про необхідність уваги до взаємо-
дії слова й зображення у періодичній пресі, 
на різновиди й жанрові модифікації зображу-
вальної інформації, обстоює доцільність ви-
окремлення візуальних жанрів журналістики, 
а не жанрів ілюстрацій; аналізу візуальних 
текстів з позицій жанрів публіцистики, тоб-
то виокремлюючи інформаційні, аналітичні й 
художньо-публіцистичні групи жанрової ор-
ганізації матеріалу [11, 288]. 

Погоджуючись із таким підходом на-
уковців до визнання жанрових комплексів, 
маємо певні застереження щодо окреслення 
нею кола жанрів у кожній групі: інформаційні 
жанри вичерпуються фотозаміткою, фотопей-
зажем, фотопортретом, які не мають постано-
вочного характеру й не оброблені з викорис-
танням комп’ютерних технологій; аналітич-
ні візуальні жанри представлені рейтингом, 
діаграмою, картодіаграмою; серед художньо-
публіцистичних називаються плакат, пародій-
ний плакат, карикатура й комікс (спонукають 
до емоційного й аналітичного осмислення 
інформації за допомогою художнього образу, 
створеного на основі зображальних засобів) 
[11, 288]. При цьому вона сама собі суперечить, 
коли радить розглядати карикатуру як аналі-
тичний жанр візуальних текстів [11, 289], а в 
іншій публікації до художньо-публіцистичних 
відносить, крім названих вище, і колаж, фо-

Зикун Н.І.
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тонарис, малюнок [12, 288].  Окрім цього, з 
огляду на семантику термінів «візуальний» і 
«зображальний», вважаємо, що такі жанри 
правильніше буде іменувати зображальними 
жанрами журналістики. 

Аналіз сатиричних видань засвідчив по-
тужний комунікативний потенціал сатиричної 
зображальної публіцистики, який визначаєть-
ся особливим поєднанням двох негомогенних 
її складових – зображальної та вербальної, що 
робить текст більш зрозумілим, виводить його 
сприйняття за межі поточного моменту. Адже 
дослідники визнають, що зображення без 
вплетення у контекст залишаються, як прави-
ло, багатозначними. Вони, порівняно з мов-
ними виразами, менш конвенціоналізовані, 
а це ускладнює їхнє декодування аудиторією 
[4, 132]. Тому під впливом цих чинників зо-
браження, переважно карикатурного характе-
ру, поступово втрачають свою самостійність, 
об’єднуються з текстом, хоча й достатньо 
лаконічним. Ілюстрацією такої трансформа-
ції може слугувати й зміна самого терміна на 
позначення карикатури в англійській мові: до 
1750 р. hieroglyphies (ребус); після 1830 р. − 
cartoon (гумористична картинка) [5]. Перше 
слово підкреслювало графічний характер ка-
рикатури, друге – його сюжетну форму. Тому 
з часом актуалізується питання про співвід-
ношення зображальної та текстової частин 
карикатури й іншого зображального жанру. 
Нас цікавить насамперед роль тексту в сати-
ричних публіцистичних зображеннях. А. Каск 
вказувала, що в сатирично-гумористичному 
малюнку російських сатиричних журналів 
60-х рр. ХІХ ст. використовувалися три ва-
ріанти зв’язку тексту з ілюстрацією: 1) для 
розуміння карикатури не потрібен детальний 
текст, який розкриває її зміст, оскільки дум-
ка (емоція, відношення) виражена переважно 
графічно (за допомогою шаржу, утрированого 
відображення дійсності, метафори, поєднан-
ня реального й фантастичного, зіставлення незі-
ставлюваного тощо); 2) для сприйняття карика-
тури були однаково важливі обидві частини – і 
вербальна, і візуальна; основне смислове на-
вантаження лягало на текст [9, 137]. 

На початку ХХ ст. визначальною зобра-
жальною складовою сатиричних видань була 
сатирична графіка – карикатури, шаржі, реаліс-

тичні малюнки. Поширеність цього різновиду 
сатиричної публіцистики визначалася низкою 
чинників: рівнем грамотності аудиторії; наяв-
ністю технічних засобів; такими характерис-
тиками зображальних текстів, як доступність, 
емоційність, експресивність. Усе це забезпечу-
вало сатиричним зображальним текстам впли-
вовість і популярність. Вербальне оформлення 
сатиричних зображень відображало загальні 
тенденції розвитку малих жанрових форм: діа-
логізм; використання езопової мови, каламбу-
рів; експресивність. Маємо підкреслити, що 
публіцистичністю характеризувалася не вза-
галі карикатура в друкованому сатиричному 
виданні, насамперед журналі, а переважно 
карикатура, супроводжувана текстівкою – ла-
підарною, гострою, нищівно-сатиричною, іро-
нічною, дотепною. Таким чином, можна гово-
рити про сплав вербально-зображальної образ-
ності, який забезпечував особливий характер 
публіцистичності. Саме дискурс забезпечував 
набуття сатиричними зображеннями як осо-
бливих рис, так і особливих функцій.

Вербальна складова, лаконічний підпис 
могли супроводжувати окреме зображення – 
карикатуру, шарж, малюнок, або ж зображен-
ня без підпису вписувалося в архітектуру сто-
рінки чи загалом числа видання – підсилюючи 
звучання вербального тексту, а текстові публі-
кації, що розміщувалися біля автономного зо-
браження, розкриваючи нерідко ту саму тему, 
могли бути своєрідним коментарем, доповнен-
ням до цього зображення.

Таким чином, можна говорити, що на 
початку ХХ ст. фактично завершився процес 
формування системи жанрів сатиричної пу-
бліцистики, яка включала вербальні (віршова-
ні й прозові) та зображальні конструкти, які 
є межовими в публіцистиці. Для жанрів сати-
ричної публіцистики характерна низка ознак, 
яка засвідчує їхній синкретичний характер, 
що зумовлюється поєднанням різних підходів 
до трактування факту, характерних для науко-
вого, літературного, публіцистичного й мис-
тецького дискурсів. Обстоюючи доцільність 
виокремлення самостійної групи сатиричних 
жанрів на підставі особливостей художнього 
відображення дійсності, своєрідного предме-
та відображення й особливою поетикою нара-
тиву, разом з інформаційними, аналітичними, 
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художньо-публіцистичними, розмежовуємо у 
її структурі дві підгрупи за формою виражен-
ня: текстові і зображальні сатиричні жанри. До 
підгрупи сатиричних зображальних жанрів ма-
ють бути віднесені публіцистичні зображення, 
різні за технікою виконання: графічні (карика-

тура, шарж, реалістичний малюнок); фотогра-
фічні; синтетичні (фотоколаж, фотомонтаж).

У майбутньому актуальним буде дослід-
ження сатиричних можливостей кожної з під-
груп сатиричних зображальних жанрів за тех-
нікою виконання.
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